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Вариант 1 

I. Lisez le texte: 

Aux origines de l’humour français 

L’humour français a aussi ses héros, ceux à qui l’on se réfère pour définir la 

spécificité de notre rire. En tout premier lieu, l’écrivain François Rabelais 

(1483/1494 – 1553). Dans l’avis aux lecteurs de Gargantua, il écrit que « le rire est 

le propre de l’homme». L’humour de Rabelais comporte plusieurs facettes. Il passe 

du trait d’esprit le plus raffiné à la grossièreté la plus obscène. Rabelais manie le 

tout avec une inventivité littéraire sans égale. Une grande partie de l’humour 

français vient de la truculence rabelaisienne. On appelle cela la «gauloiserie», 

même s’il est difficile de savoir de quoi riaient nos ancêtres les Gaulois. Mais on 

peut s’imaginer qu’ils ne faisaient pas dans la dentelle.  

Autre père incontournable de l’humour français : Molière. L’homme de 

théâtre s’inspire de la farce médiévale pour créer des personnages hautement 

comiques, et ainsi critiquer la société française du XVIIe siècle. C’est le cas 

d’Harpagon, le célèbre avare, ou encore de Tartuffe, figure ridicule de l’hypocrisie 

religieuse. Dans ses pièces, Molière a recours à un comique à la fois verbal (jeux 

de mots, calembours, sens de la répartie), gestuel (mimiques), de situation 

(quiproquos) et de répétition.  

Molière est la référence principale des auteurs de comédie, au théâtre comme 

au cinéma. Les films à succès de Gérard Oury – La Grande Vadrouille, Les 

Aventures de Rabbi Jacob, La Folie des Grandeurs – en sont de bons exemples. La 

présence de Louis de Funès dans le rôle principal de chacun d’entre eux en 

augmente le caractère comique.  

Un art de la répartie est incarné par Sacha Guitry, l’un des principaux 

auteurs de théâtre de la première partie du XXe siècle. Guitry manie la langue 

française en virtuose. Il débite des sentences assassines et des aphorismes sur les 

travers humains, sa cible préférée étant les femmes.  

Le dialoguiste Michel Audiard (1920 – 1985) peut être considéré comme un 

héritier de Sacha Guitry. Ses répliques légendaires font preuve de la même 

inventivité langagière, mais dans un registre plus populaire. Les dialogues du 

cultissime Les Tontons flingueurs (1963), un film de Georges Lautner, font partie 

de la mémoire collective des Français.  



Dans leur vie de tous les jours, les Français puisent dans tous ces registres 

pour alimenter leur goût pour la phrase qui fait mouche, car la réplique qui 

provoque le rire des autres est un atout majeur en société. Plutôt que de définir un 

humour typiquement français, on mettra donc en avant le plaisir que nos 

concitoyens ont à rire dès que l’occasion leur en est donnée, à susciter ce rire en 

s’aventurant eux-mêmes à plaisanter. 

 

 Choisissez la réponse qui convient:  

1. Dans le texte, la «gauloiserie» c’est … 

a) le comique verbal dénué de grossièreté. 

b) l’humour qui était propre aux Gaulois.  

c) le rire qui n’existe que chez Rabelais. 

d) des plaisanteries grossières et vives. 

2. Il est dit dans le texte que le comique de Molière a des origines… 

a) rabelaisiennes. 

b) populaires. 

c) littéraires. 

d) antiques. 

3. La phrase « Molière est la référence principale des auteurs de comédie … » 

signifie que / qu’ 

a) Molière est le meilleur auteur français. 

b) Molière est considéré comme démodé. 

c) les œuvres de Molière sont très prisées. 

d) ses œuvres ont perdu de leur actualité. 

4. L’humour de Sacha Guitry est surtout… 

a) de mots. 

b) de gestes. 

c) de situation. 

d) de caractère. 

5. L’expression « la phrase qui fait mouche » signifie que c’est une phrase … 

a) qui reste dans la mémoire. 

b) qui s’oublie tout de suite. 

c) qui est assez maladroite. 

d) qui atteint son objectif.  

 

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?  

6. Selon F. Rabelais, il n’y a que les êtres humains qui savent rire. 



Vrai                                        Faux  

7. L’auteur pense que les Gaulois étaient bêtes. 

Vrai                                        Faux  

8. Beaucoup d’auteurs contemporains sont influencés par l’œuvre de Molière. 

Vrai                                        Faux  

9. Selon l’auteur, il y a une tradition littéraire du comique. 

Vrai                                        Faux  

10. L’auteur finit par trouver une définition de l’humour français. 

Vrai                                        Faux  

 

II. Pour les questions 11 – 25, lisez le texte suivant et choisissez le mot le plus 

approprié pour chaque espace vide. 

Comment utilisons-nous l'eau, alors qu'elle se raréfie 

 avec le réchauffement climatique ? 

A l’occasion de la Journée mondiale de l’eau, l’Agence française du 

développement publie une (11) _____ plutôt inquiétante : en 2030, la pénurie* 

d’eau (12) _____ 40 % de la population mondiale. Le stress hydrique, comme on 

l’appelle, risque d’ailleurs de (13) _____ à cause du réchauffement climatique et de 

nos modes de consommation qui utilisent de plus en plus d’eau douce. 

L’eau devient de plus en plus une (14) _____ naturelle rare. C’est pourquoi 

son surnom « d’or bleu » est loin d’être (15) _____. Nos usages montrent toutefois 

que nous n’avons pas encore pris (16) _____ de sa valeur. 

La population augmente, les (17) _____ agricoles aussi : + 12 % depuis les 

années 1960. Les prélèvements** dans les nappes souterraines sont (18) _____ 

supérieurs à leur capacité de renouvellement. De plus, l’agriculture et ses 

pesticides sont responsables de 70 % de la pollution de l’eau. L’industrie est 

également une (19) _____ consommatrice. Dans les pays à revenus faibles, 70 % 

des déchets industriels sont (20) _____ dans les cours d’eau sans avoir été traités. 

L’usage domestique représente 8 % de nos usages en eau. Paradoxe : l’eau 

potable que nous consommons ne sert que pour 1 % à nous désaltérer*** et pour 6 

% à préparer les plats. Or, il est de plus en plus (21) _____ de la rendre potable 

puisqu’elle passe par une station d’épuration où les étapes de filtration (22) _____. 

D’où la mise en (23) _____ dans certains pays d’un double système : l’eau utilisée 

pour arroser le jardin ou laver la voiture (24) _____ d’être douce. 

Le prix de l’eau varie selon le lieu de domicile. Plusieurs raisons expliquent 

les écarts de prix entre les régions. Si le domicile est éloigné du lieu de 



prélèvement, le coût est plus (25) _____. De même, si la qualité de l’eau brute est 

faible, les traitements nécessaires pèseront sur la facture. 

 

* pénurie f - нехватка 
** prélèvement m – водозабор 

*** désaltérer – утолить жажду 

 
 A B C D 

(11) pronostic prévision impression pressentiment 

(12) passionnera dépendra intéressera concernera 

(13) s’aggraver s’ajouter s’allonger se dérouler 

(14) réserve source ressource trésor 

(15) exagéré considéré analysé examiné 

(16) connaissance idée signification conscience 

(17) espaces surfaces champs territoires 

(18) autrefois jadis aussitôt désormais 

(19) principale  grave grosse centrale 

(20) rejetés repoussés jetés projetés 

(21) payant payé coûteux dépensier 

(22) se répandent se multiplient s’étendent se propagent 

(23) marche ordre valeur place 

(24) se borne se contente se limite s’impose 

(25) bas  insignifiant cher élevé 

 

III. Choisissez la bonne réponse: 

26. Quand bien même il _____ le dernier homme sur terre, elle refuserait de 

l’épouser.  

a) serait    c) est 

b) était    d) avait été 

27. Au cas où le barrage _____, toute la vallée serait inondée.  

a) se rompait   c) se rompra 

b) se rompt    d) se romprait 

28. Je n’aime pas _____ parfum entêtant _____ certaines fleurs.  

a) de, de    c) un, de 

b) le, des    d) le, de 

29. Elle adore les tulipes. Achetons _____ _____ ! 

a) lui, en    c) les, lui 

b) en, à elle    d) en, lui 



30. Les pilotes retenus en otage, qui ont été libérés _____une semaine, ne 

retrouveront leurs familles que _____ quelques jours. En  effet, _____ leur 

libération, ils sont sous la surveillance médicale. 

a) depuis ; dans ; après  c) il y a ; dans ; depuis 

b) il y a ; après ; depuis  d) depuis ; pendant ; après. 

 

31. Le train fait huit cents kilomètres _____ trois heures.  

a) dans    c) en 

b) il y a    d) depuis 

32. Claude est embauché comme _____ chauffeur de car dans _____ entreprise de 

transport de voyageurs. 

a) un ; une   c) un ; –  

b)  – ; une    d) – ; un  

33. On a signé un contrat de location _____ deux ans. 

a) en     c) pendant 

b) pour    d) dans 

34. Je tiens avant tout _____ vous assurer de notre coopération et de notre appui. 

a) à     c) pour 

b) de     d) -- 

35. Trouvez  l’intrus : 

a) décontracté   c) furieuse 

b) pépère    d) quiète 

 

IV. Lisez les phrases ci-dessous. Un des extraits soulignés comporte une faute. 

Trouvez cet extrait et cochez la lettre correspondante. 

36. T’a-t-elle raconté ses aventures ? - Non, elle ne me les a pas racontés de crainte 

qu’on ne l’entende. 

a) les     c) de crainte que  

b) racontés   d) entende 

37. Tout le monde en avait assez de cet individu fatiguant. 

a) en     c) cet 

b) avait   d) fatiguant 

38. Elle s’est faite une bosse en se cognant contre le mur. 

a) s’est faite    c) contre 



b) en se cognant   d) le 

39. C’est moi qui a posé cette question embarassante. J’en suis vraiment désolé. 

a) c’est   c) embarassante 

b) a posé   d) en 

40. Quoi qu’il y ait le wifi dans ce café, je n’arrive pas à me connecter . 

a) quoi que  c) à 

b) ait   d) me connecter 

 

V. Trouvez la transcription correcte du mot : 

41. grand orchestre   a) [gʀ ɑ ̃-n-ɔrkεstr]  

b) [gʀ ɑ ̃ tɔrkεstr ] 

42. les Hollandais    a) [lezɔlɑ ̃dε ] 

b) [ leɔlɑ ̃dε] 

43. il remerciera     a) [ʀəmεʀsiʀa] 

b) [ʀəmεʀsiəʀa] 

44. péripétie     a) [peʀipesi] 

b) [peʀipeti] 

45. sculpture    a) [skyltyʀ] 

b) [skylptyʀ] 

46. tronc     a) [ trɔ ̃k] 

b) [trɔ ̃] 

47. citoyen      a) [sitwajε ̃] 

b) [sitwajɑ ̃] 

48. soin     a) [swɑ ̃] 

b) [swε ̃] 

49. Simon a cinq ans    a) [simɔ ̃nasε ̃kɑ ̃]  

b) [simɔ ̃asε ̃kɑ ̃] 

50. instinct     a) [ε ̃stε ̃] 

b) [ε ̃stε ̃kt] 

 

 

 

 

1 d; 2 c; 3 c; 4 a: 5 d; 6 v; 7 f; 8 v; 9 v; 10 f; 11 b; 12 d; 13 a; 14 c; 15 a; 16 d; 17 b; 

18 d; 19 c; 20 a; 21 c; 22 b; 23 d; 24 b; 25 d; 26 a; 27 d; 28 d; 29 a; 30 c; 31 c; 32 

b; 33 b; 34 a; 35 c; 36 b; 37 d; 38 a; 39 b; 40 a; 41 b; 42 b; 43 a; 44 a; 45 a; 46 b; 

47 a; 48 b; 49 b; 50 a



Французский язык  

Вариант 2 

 

I. Lisez le texte: 

Influenceuses virtuelles  

Luxe, mode, voyages… C’est le triptyque habituel des comptes Instagram 

des influenceurs et influenceuses, ces personnes qui sont suivies par des milliers 

voire des millions de followers sur les réseaux sociaux, et qui sont payées par des 

marques pour faire la promotion de divers produits. Mais voilà que leur succès est 

en passe d’être supplanté par des concurrents un peu spéciaux : des influenceurs et 

influenceuses virtuels. Des personnages numériques, à l’apparence très réaliste sur 

les écrans, mais qui doivent tout aux ordinateurs et à l’intelligence artificielle (IA). 

Ainsi, Rozy Gram, qui a éternellement 22 ans et se présente comme « la première 

influenceuse virtuelle coréenne », est suivie par plus de 147 000  personnes sur 

Internet. Ses 313  publications à ce jour nous berneraient presque. Pourtant, Rozy 

Gram n’existe pas. Elle a été créée en août 2020 par la société sud-coréenne Sidus 

Studio X grâce à des images de synthèse, une technologie appelée « imagerie 

générée par ordinateur ». Autrement dit, des effets spéciaux numériques, déjà 

utilisés par le monde du cinéma et des jeux vidéo. 

Difficile de savoir si les personnes fascinées par les images mettant en scène 

cette belle jeune femme virtuelle ont conscience que Rozy Gram n’existe pas. « Tu 

es magnifique », « prends soin de toi », lit-on en commentaires sur le compte 

Instagram. Certains doutent : « Es-tu un robot ? », « Es-tu une vraie personne ? » 

Lee Na-kyoung, une jeune Sud-Coréenne de 23 ans, est tombée dans le panneau. 

Elle raconte à une chaîne de télévision avoir développé une véritable amitié 

virtuelle avec Rozy. Une amitié que la vérité sur ce personnage d’intelligence 

artificielle n’a pas ébranlée : « Nous communiquions comme des amies et je me 

sentais à l’aise avec elle. Je n’arrive pas à croire qu’elle est une IA ». 

Cette influenceuse artificielle rapporte gros. Outre les contenus sponsorisés 

qui parsèment son Instagram, Rozy est également modèle pour des publicités 

diffusées à la télévision ou sur les panneaux d’affichage dans la rue. Selon Baik 

Seung-yup, l’influenceuse numérique a décroché des parrainages de marques de 

luxe telles que Chanel ou Hermès. Elle a également sorti deux singles. 

 « Nous ne privons pas les gens de travail, mais nous pouvons réaliser des 

choses que les êtres humains ne peuvent pas faire, comme marcher dans le ciel », a 

déclaré Baik Seung-yup, le PDG de Sidus Studio X. Outre « marcher dans le ciel », 

les influenceuses et influenceurs virtuels, contrairement à leurs homologues 

humains, n’ont pas besoin de se reposer, de dormir ni de satisfaire tout autre 



besoin : ces créatures numériques sont disponibles 24 heures sur 24. Et puis, 

surtout, elles ne vieillissent pas. Un atout dans ce monde d’image et d’apparence, 

où la beauté et la jeunesse priment. 

 

 Choisissez la réponse qui convient:  

1. «Voire » dans la phrase « …qui sont suivies par des milliers voire des millions 

de follower …» a le sens de …  

a) peut-être.  

b) même. 

c) plus. 

d) et. 

2. La fonction des influenceurs numériques consiste à … 

a) valoriser les qualités de l’intelligence artificielle. 

b) remplacer un acteur lors du tournage d’un film. 

c) faire la publicité des services et des marques. 

d) tromper les followers sur les réseaux sociaux. 

3. Qu’est-ce qui est arrivé à Lee Na-kyoung ?  

a) Elle a eu un accident dans la rue. 

b) Elle s’est laissé prendre au piège. 

c) Elle s’est sentie trompée par Rozy. 

d) Elle a rencontré Rozy à la télévision. 

4. La phrase « Cette influenceuse artificielle rapporte gros » signifie que Rozy 

Gram… 

a) apporte un grand profit à son créateur. 

b) exécute plusieurs tâches parallèlement. 

c) crée assez de problèmes aux humains. 

d) fait preuve d’une bonne imagination.  

5. L’avantage majeur des influenceurs numériques par rapport aux humains est … 

a) de répondre 24 heures sur 24. 

b) de ne pas avoir besoin d’amis. 

c) de travailler sans rémunération. 

d) de ne pas changer avec le temps.  

 

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?  

6. Selon l’auteur, les influenceurs et les influenceuses virtuels deviennent plus 

populaires que les personnes réelles. 

Vrai                                        Faux  



7. Pour créer Rozy Gram, on a inventé une nouvelle technique numérique.  

Vrai                                        Faux  

8. L’auteur doute que les abonnés du compte de Rozy Gram comprennent que c’est 

une IA. 

Vrai                                        Faux  

9. Rozy Gram chante des chansons. 

Vrai                                        Faux  

10. Les grandes marques se montrent méfiantes à l’égard des influenceurs 

numériques.   

Vrai                                        Faux  

 

II. Pour les questions 11 – 25, lisez le texte suivant et choisissez le mot le plus 

approprié pour chaque espace vide. 

A quoi ça sert de passer à l'heure d'été ? 

C’est une habitude bien ancrée dans le paysage français : chaque dernier 

dimanche de mars et chaque dernier dimanche d’octobre, il faut régler toutes ses 

montres et ses réveils, et (11) _____ à ses proches distraits de le faire pour ne pas 

rater leur train.  

C’est après le (12) _____ pétrolier de 1973 que le changement d’horaire est 

instauré en France. La guerre entre Israël, l’Égypte et la Syrie, entraîne une série de 

hausses des prix du (13) _____ de pétrole. Le prix de l’essence s’envole, il devient 

(14) _____ de faire des économies d’énergie. C’est l’objectif de la mise en place 

du changement d’horaire : limiter le/l’(15) _____  à la lumière électrique en 

rapprochant nos heures de vie (16) _____ des heures d’ensoleillement. 

Depuis 1998, l’Union européenne fixe les dates du changement d’heure, les 

mêmes dans tous les pays qui la (17) _____ : dernier dimanche de mars et dernier 

dimanche d’octobre. 

Le Royaume-Uni et l’Irlande avaient déjà un horaire d’été depuis la 

Première Guerre mondiale. En France, c’est un peu plus compliqué : un horaire 

d’été avait été (18) _____ pour la première fois en 1916, mais il a été abandonné en 

1945, (19) _____ de rompre avec « l’heure de Berlin », imposée pendant 

l’Occupation allemande. 

Le passage à l’heure d’été fait couler beaucoup d'/de (20) _____.                        

Les (21) _____ au changement d’heure sont assez peu nombreux mais très 

mobilisés. L’association contre l’heure d’été explique que la mesure est contre-

productive. Au printemps, les gens (22) _____ leur domicile alors qu’il fait encore 

nuit. Le brouillard est souvent de la partie. D’où une circulation plus lente, plus de 

pollution et finalement plus d’/de (23) ____ consommée. 



L’association (24) _____ aussi des effets du changement d’heure sur nos 

rythmes chrono-biologiques. A l’inverse, beaucoup de chrono-biologistes affirment 

qu’il faut au moins trois ou quatre heures de décalage pour que l’organisme              

(25) _____. 

 
 A B C D 

(11) raconter se rappeler parler rappeler 

(12) choc coup conflit stress 

(13) tonneau tonne baril litre 

(14) inefficace indispensable principal inutile 

(15) utilisation emploi recours aide 

(16) réveillée veillée surveillée éveillée 

(17) comprennent composent comportent font 

(18) adopté adapté accepté reçu 

(19) de crainte  afin pour de peur de 

(20) bile eau encre larme 

(21) opposants adversaires partisans adeptes 

(22) sortent  partent abandonnent quittent 

(23) essence carburant pétrole substance 

(24) se réjouit se plaint regrette se contente 

(25) supporte subit souffre éprouve 
 

III. Choisissez la bonne réponse: 

26. Nos arguments seront-ils décisifs ? On peut _____ espérer, mais il ne faut pas 

trop _____ compter. 

a) y, les   c) l’, en 

b) l’, y    d) l’, le 

27. S'il ne veut pas tenir compte de ton avis, c'est son affaire; _____ il est majeur. 

a) tant    c) après tout 

b) tout    d) somme tout 

28. Cette question est trop sérieuse pour qu’on _____ y répondre sur-le-champ. 

a) peut    c) puisse 

b) pouvait    d) pourra 

29. Le mauvais temps a provoqué _____ nombreux accidents routiers. 

a) des    c) de 

b) les     d) – 



30. Nous vous proposons comme _____ plat du jour un rôti de boeuf avec des 

haricots verts. 

a) un    c) le 

b) –    d) une 

31. Léa est très attachée à Thomas, _____ il lui fait de jolis cadeaux. 

a) pour qu’   c) d'autant plus qu’ 

b) pourvu qu’  d) bien qu’ 

32. Je ne vois rien … puisse l’empêcher de nous rejoindre.  

a) qui    c) ce qui 

b) ce que   d) que 

33. On dit de quelqu’un qu’il ”mange sur le pouce”: 

a) s’il mange sans appétit c) s’il mange comme quatre 

b) s’il mange rapidement  d) s’il mange avec les mains 

34. J’ai reçu sa lettre, mais je ne savais pas pourquoi il ne m’... de son séjour. 

a) écrirait rien  c) a rien écrit 

b) écrivait rien  d) avait rien écrit 

35. Quel est l’intrus ? 

a) excellent    c) splendide 

b) magnifique   d) exécrable 

 

IV. Lisez les phrases ci-dessous. Un des extraits soulignés comporte une faute. 

Trouvez cet extrait et cochez la lettre correspondante. 

36.Vous n’avez pas trouvé votre écharpe? - Si, je l’avais posé sur le bureau. Merci 

de me l’avoir rappelé ! 

a) si   c) l’ 

b) posé  d) rappelé 

37. Ils ont été retrouvés tremblants de froid.  

a) été   c) tremblants 

b) retrouvés  d) de 

38. J’ai appris cette nouvelle choquante sortant de chez moi. 

a) appris   c) choquante 

b) cette   d) sortant 

39. Elle a beau s’être préparée sérieusement pour son examen. Étant arrivé en 

retard elle n’a pas pu entrer. 



a) elle a beau  c) pour 

b) s’être préparée   d) étant arrivé 

40. Chez moi, je prépare tout moi-même quoi que ce ne soit pas  toujours très 

réussi.  

a) moi-même  c) soit 

b) quoi que   d) réussi 

 

V. Trouvez la transcription correcte du mot : 

41. grand avocat     a) [gʀ ɑ -̃n-avɔka]  

b) [gʀ ɑ ̃-ntavɔka] 

42. les Hongrois    a) [lezɔ ̃gʀwa] 

b) [le ɔ ̃gʀwa] 

43. il continuera     a) [il kɔ t̃inyəʀa] 

b) [il kɔ ̃tinyʀa] 

44. martial      a) [maʀsjal] 

b) [maʀtjal] 

45. sculpter     a) [skylte] 

b) [skylpte] 

46. il vainc     a) [il vε ̃] 

b) [il vε ̃k] 

47. doyen      a) [dwaε ̃] 

b) [̃dwaɑ ̃] 

48. coin     a) [kw ɑ ̃] 

b) [kwε ̃] 

49. consanguin     a) [kɔ ̃sɑ ̃gε ̃]  

b) [kɔ ̃sɑ ̃gɑ ̃] 

50. chacun à son tour    a) [ʃakœ ̃nasɔ ̃tur] 

b) [ʃakœ ̃asɔ t̃ur] 

 

  1 b; 2 c; 3 b; 4 a; 5 d; 6 v; 7 f; 8 v; 9 v; 10 f; 11 d; 12 a; 13 c; 14 b; 15 c; 16 d; 17 

b; 18 a; 19 b; 20 c; 21 a; 22 d; 23 a; 24 b; 25 c; 26 b; 27 c; 28 c; 29 c; 30 b; 31 c; 

32 a; 33 b; 34 d; 35 d; 36 b; 37 c; 38 d; 39 d; 40 b; 41 b; 42 b; 43 b; 44 a; 45 a; 46 

a; 47 a; 48 b; 49 a; 50 b;



Французский язык  

Вариант 3 

I. Lisez le texte: 

LE COVOITURAGE 

Les nouvelles technologies ont permis de créer ou de renouveler certaines 

pratiques. Parmi elles, le covoiturage. Un système très in qui consiste à proposer 

des places disponibles dans son véhicule lorsqu’on est conducteur, ou à profiter 

d’un trajet en voiture en tant que passager. Que ce soit par curiosité ou pour faire 

des économies, beaucoup s’y sont mis. Moi y compris. Dans la pratique, covoiturer 

peut s’avérer très agréable. Ou pas du tout…  

Le covoiturage permet en tout cas de faire des rencontres. Sympathiques, 

étonnantes ou improbables. J’ai ainsi fait la connaissance de Lucas, grand musicien 

russe, mais qui n’avait pas un sou sur lui. Mais aussi d’Alexis, qui ne jurait que par 

la musculation. De Jean-Baptiste, polyglotte. De Christiane, qui traversait la 

France pour aller voir ses petits-enfants. De Thierry, docteur en physique, dont 

personne ne comprenait l’intitulé de la thèse qu’il venait de soutenir.  

Le plus souvent, les passagers ne se connaissent pas. Ils passent quelques 

heures ensemble et ne se revoient généralement plus jamais. Sauf si affinités 

exceptionnelles. Je me souviens d’un trajet Lyon-Nice, j’étais assise entre Lisa, 

jolie Italienne de 19 ans, et Marc. À Lyon, je note dès leur premier regard qu’il se 

passe quelque chose entre eux. Le coup de foudre. Nous autres n’avions plus qu’à 

faire tapisserie. À Nice, les futurs tourtereaux ont échangé leur numéro de portable, 

tandis que nous nous sommes platement dit «au revoir».  

Parmi les conducteurs, il y en a aussi pour tous les goûts. Il y a ceux qui sont 

fiers de leur conduite. Ceux dont on a envie de quitter tout de suite le véhicule tant 

ils conduisent mal. Ou encore ceux qui concoctent tout un programme musical 

pour mettre une bonne ambiance.  

On rencontre ainsi des gens qui nous font rire, qui nous surprennent et qu’on 

aimerait revoir. Et puis d’autres avec qui on n’a pas le moindre atome crochu, qui 

nous snobent ou nous énervent. Je me souviens d’un Paris-Bordeaux et d’un 

certain Max qui ne parlait que de lui. Il venait de passer plusieurs mois en 

Amérique du sud, car une grosse boîte lui avait proposé de tripler son salaire en 

l’envoyant prospecter de nouveaux marchés. J’étais passablement agacée et n’ai 

pas pipé mot du voyage. La pratique du covoiturage permet aussi de comprendre 

qu’il y a des sujets de conversation à éviter, comme la politique, l’écologie ou la 

religion. Je me souviens d’un Tours-Nantes passé entre un écolo et un passionné de 

chasse. Je vous laisse imaginer la suite… Dans ces moments-là, même le fait de 

parler du temps qu’il fait peut plomber l’ambiance. Mais restons-en plutôt sur un 

adage positif: heureusement, les voyages forment la jeunesse! 



 

Choisissez la réponse qui convient:  

1. « Un système très in » est un système… 

a) facile.  

b) à la mode. 

c) compliqué. 

d) informatique. 

2. « Que » dans la phrase : « Que ce soit par curiosité ou pour faire des 

économies… »  a le sens équivalent à … 

a) même si. 

b) pourvu que. 

c) pour peu que. 

d) à condition que.  

3. Les gens font du covoiturage pour plusieurs raisons. Laquelle n’est pas 

mentionnée dans le texte ?  

Les gens font du covoiturage … 

a) pour des raisons financières. 

b) pour protéger l’environnement. 

c) pour faire de nouvelles rencontres. 

d) pour se faire une idée de cette pratique. 

4. La phrase « …le fait de parler du temps qu’il fait peut plomber l’ambiance » 

signifie dans ce texte … 

a) qu’il ne faut pas en parler pour garder une bonne ambiance.  

b) qu’on en parle quand on ne trouve pas d’autres sujets. 

c) que même un sujet neutre peut dégrader l’ambiance. 

d) qu’il est très ennuyeux de parler du temps qu’il fait. 

5. Le ton de l’article est … 

a) neutre. 

b) critique. 

c) sarcastique. 

d) humoristique. 

 

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?  

6. Les personnes qui font du covoiturage viennent du même milieu social. 

Vrai                                        Faux  

7. Les passagers qui partagent la voiture se connaissent. 



Vrai                                        Faux  

8. Lisa et Marc sont tombés amoureux. 

Vrai                                        Faux  

9.Il y a des conducteurs qui pensent à divertir les passagers. 

Vrai                                        Faux  

10.L’auteure a eu des affinités avec Max.  

Vrai                                        Faux  

 

II. Pour les questions 11 – 25, lisez le texte suivant et choisissez le mot le plus 

approprié pour chaque espace vide. 

A quoi sert le sommeil ? 

Chaque année, en mars, a lieu la Journée mondiale du sommeil. Une activité 

à laquelle nous (11) _____ une grande partie de notre vie.  

L’homme passe (12) _____ d’un tiers de sa vie à dormir. Un état de 

conscience diminuée, où nous sommes moins attentifs à ce qui se passe dans notre 

(13) _____. Si le sommeil est indispensable à l’être humain, la science ne sait 

pourtant pas de façon claire à quoi il sert. Plusieurs explications sont 

communément acceptées. 

Chez les (14)_____ et les enfants, qui dorment beaucoup plus que les 

adultes, le besoin de sommeil (15) _____ par la croissance. Des chercheurs ont mis 

en évidence que la sécrétion de l’hormone de croissance n’a lieu que pendant 

certaines phases du sommeil. Si l’on (16) _____ ces périodes, l’hormone n’est pas 

sécrétée. 

Le (17) _____ est le même chez les adultes qui ont aussi besoin de cette 

hormone pour régénérer leurs muscles et renouveler les cellules. 

Mais le corps n’est pas le seul à (18) _____ de nos nuits ! Pendant la phase 

du sommeil paradoxal, le sommeil le plus profond, l’esprit (19) _____. C’est le 

moment où l’on rêve le plus et où on peut (20) _____ les tensions de la journée.  

(21) _____, le sommeil joue un rôle essentiel pour notre mémoire. C’est 

pendant la nuit que notre cerveau consolide nos souvenirs de la journée. En clair, le 

cerveau profite du sommeil pour réorganiser notre mémoire et faire le (22) _____ 

entre ce que l’on doit retenir et ce qui peut être oublié. On dit bien que “la nuit (23) 

_____ conseil”… 

Faire de bonnes nuits (24) ______ également différentes maladies 

qui peuvent être causés par un sommeil insuffisant. 

Et dormir aide aussi… à garder la ligne ! Aussi bizarre que cela puisse 

paraître, puisqu’on ne brûle pas de calories en dormant, plusieurs études ont mis en 

http://sommeil.univ-lyon1.fr/articles/cfes/sante/rythmenf.php
http://sommeil.univ-lyon1.fr/articles/cfes/sante/rythmenf.php
http://www.doctissimo.fr/html/psychologie/bien_dormir/ps_6205_sommeil_cycles.htm
http://www.doctissimo.fr/html/psychologie/bien_dormir/ps_6205_sommeil_cycles.htm
http://www.larecherche.fr/content/recherche/article?id=26267
http://www.plosmedicine.org/article/info:doi/10.1371/journal.pmed.0010062


avant le (25) ______ entre obésité et manque de sommeil « Qui dort dîne », en 

somme… 

 
 A B C D 

(11) préparons consacrons destinons appliquons 

(12) près approximativement environ exactement 

(13) milieu voisinage ambiance environnement 

(14) nourrissons nourritures nourrices nutritionnnistes 

(15) se développe s’exprime s’explique se manifeste 

(16) prive supprime cesse abandonne 

(17) plan schéma projet conseil 

(18) utiliser employer exploiter profiter 

(19) se détend se crispe se raidit se replie 

(20) se débarrasser se défaire évacuer échapper 

(21) par ailleurs alors donc ainsi 

(22) bilan sélection point tri 

(23) apporte donne porte propose 

(24) prévoit prévient suppose prédit 

(25) rapprochement relation liaison lien 

 

III. Choisissez la bonne réponse: 

26. On dit de quelqu’un qu’il a un ”cœur d’artichaut”: 

a) s’il tombe facilement amoureux  c) s’il se met facilement en colère 

b) s’il a peur de tout    d) s’il est un bon cuisinier 

27. _____nos vacances ne sont pas si mal passées. 

a) du tout    c) c’est tout dire 

b) du tout au tout  d) somme toute 

28. Ce n’est pas la solution ... j'ai pensé, mais on peut essayer. 

a) de laquelle   c) dont 

b) à quoi    d) à laquelle 

29. Il n’est pas question que tu ... tes devoirs la nuit. 

a) fasses   c) fais  

b) feras   d)ferais 

30. Consentira-t-il ...  ... aider ? 

a) à ; l’   c) de ; l’ 

b) à ; lui    d) de ; lui 

31. Tu as parlé du salaire? Tu ne vas quand même pas travailler pour... 



a) des prunes  c) des tomates 

b) des pommes  d) des abricots 

32. J’apporte un blouson, ... il ferait froid. 

a) dans le cas si  c) au cas où 

b) en cas que  d) pour le cas quand 

33. Il faut que vous ... attention à ce que vous ... 

a) fais, dis    c) fasses, dises 

b) fais, dises   d) fassiez, dites 

34. Seriez-vous mon _______________ennemi, je ne voudrais vous voir à ma 

place. 

a) meilleur   c) pis 

b) pire   d) le meilleur 

35. Trouvez  l’intrus : 

a) bafouilleur  c) eloquent 

b) loquace   d) baratineur 

 

IV. Lisez les phrases ci-dessous. Un des extraits soulignés comporte une faute. 

Trouvez cet extrait et cochez la lettre correspondante. 

36. Mathilde, as-tu téléphoné aux Michaux hier soir ? - Non, je ne leur ai pas 

téléphoné, mais je les ai vu ce matin. 

a) aux    c) téléphoné 

b) leur   d) vu 

37. Le marchand de quatre-saisons a su être très convainquant auprès du client. 

a) quatre-saisons  c) convainquant 

b) a su   d) auprès du 

38. Il fait la cuisine écoutant les informations diffusées à la radio. 

a) la    c) les 

b) écoutant   d) diffusées 

39. Qu’est-ce qui t’est arrivé ? - Je me suis coupé en se rasant. 

a) qu’est-ce qui  c) coupé 

b) est    d) en se rasant 

40. Quel que soit l’heure de votre rendez-vous, vous devez être ponctuel.  

a) quel que   c) devez 



b) soit   d) ponctuel 

 

V. Trouvez la transcription correcte du mot : 

41. certains efforts   a) [sε ʀtε ̃zefɔ :ʀ]  

b) [sε ʀtε ̃efɔ :ʀ] 

42. les hasards    a) [leaza:ʀ] 

b) [le-z-aza:ʀ] 

43. il jouera    a) [il ʒ uʀa] 

b) [il ʒ uəʀa] 

44. aristocratie    a) [aʀistɔkʀasi] 

b) [aʀistɔkʀati] 

45. succession   a) [sysesjɔ ̃] 

b) [syksesjɔ ̃] 

46. paon    a) [paɔ ̃] 

b) [pɑ ̃] 

47. moyen     a) [mwajε ̃] 

b) [mwajɑ ̃] 

48.crucifix    a) [kʀysifi]  

b) [kʀysifiks] 

49. le mien est meilleur  a) [ləmjε ̃εmεjoe:ʀ]  

b) [ləmjε ̃nεmεjoe:ʀ] 

50. foin    a) [fwɑ ̃] 

b) [fwε ̃]  

  1 b;  2 a;  3 b;  4 c;  5 d;  6 f;  7 f;  8 v;  9 v;  10 f;  11 b;  12 a;  13 d;  14 a;  15 c;  

16 b;  17 b;  18 d;  19 a;  20 c;  21 a;  22 d;  23 c;  24 b;  25 d;  26 a;  27 d;  28 d;  

29 a;  30 a;  31 a;  32 c;  33 d;  34 a;  35 a;  36 d;  37 c;  38 b;  39 d;  40 a;  41 a;  42 

a;  43 a;  44 a;  45 b;  46 b;  47 a;  48 a;  49 a;  50 b;  



Французский язык  

Вариант 4 

I. Lisez le texte: 

ZOOM SUR... LES CANTINES SCOLAIRES 

Le réfectoire bruyant. La grimace devant les brocolis cuits à l’eau. Le goût 

du bœuf-carottes. Les épinards «qu’on nous sert toujours le jour où le gazon est 

tondu». Les batailles de petits pois. Le sourire les jours de frites – bien rares. La 

course au rab de dessert…  

Prononcez le mot «cantine» et vous raviverez ce genre de souvenirs 

stéréotypés chez les Français qui ont connu la «cantoche». Les restaurants scolaires 

reflètent la culture française à bien des égards. On y mange son entrée - plat - 

dessert, ensemble, assis, à une heure fixe. On prend le temps de digérer, avant 

d’attaquer la deuxième partie de la journée scolaire. Ce qui peut, en partie, 

expliquer pourquoi la France a le deuxième taux le plus faible de population « en 

surpoids » d’Europe.  

La cantine n’a plus pour seule mission de nourrir les jeunes, elle doit les 

«éduquer au goût ». Mettons-nous un instant à la place du cuisinier chargé 

d’élaborer les menus de l’école primaire du village. À ses côtés, le maire et un 

nutritionniste. Leur tâche ressemble à un problème d’algèbre. Selon la loi, sur 20 

repas, au moins 10 doivent être accompagnés de crudités, de légumes ou de fruits 

frais, 50% des aliments doivent être «de qualité», dont 20% bio. Une option doit 

être végétarienne. Tout cela, sans faire exploser le budget de la collectivité. Ni 

celui des familles. Le prix moyen du repas se situe à 3,30 euros à l’école publique, 

mais varie en fonction des régions et des revenus des familles.  

Les parents sont parfois de plus en plus exigeants et souhaitent pour leur(s) 

enfant(s) davantage de variété, de qualité, des repas sans gluten, plus bio, mais sans 

dépenser plus. Certains musulmans et juifs voudraient de la viande, respectivement 

halal ou casher. Ou au moins une option sans porc.  

Malgré tout, les parents font confiance à la cantoche. Parce qu’ils n’ont pas 

le temps de cuisiner, ou parce qu’ils se souviennent peut-être avec nostalgie de la 

chanson interprétée par le chanteur Carlos, La Cantine: « Je préfère manger à la 

cantine / Avec mes copains et mes copines /Et même si la viande est dure comme 

du caoutchouc / Au moins je suis sûr de rigoler un bon coup! » 

 

Choisissez la réponse qui convient:  

1. La phrase « La course au rab de dessert… » signifie: 

a) qu’on peut acheter son dessert à prix réduit.  

b) qu’on doit faire la queue pour avoir le dessert. 

c) qu’il n’y a pas assez de dessert pour tout le monde. 



d) qu’on peut avoir une part supplémentaire de dessert. 

2. Dans le deuxième paragraphe, l’expression « à bien des égards » est 

synonymique à … 

a) de son meilleur côté. 

b) à tous points de vue. 

c) avec considération. 

d) superficiellement.  

3. « Eduquer les jeunes au goût » signifie dans le texte…  

a)  qu’on veut leur montrer les bienfaits du bio. 

b)  qu’on cherche à diversifier leur alimentation. 

c) qu’on leur fait découvrir des cuisines nationales. 

d)  qu’on élimine les aliments mauvais pour leur santé. 

4. Il est difficile d’élaborer un menu à l’école parce que / qu’… 

a)  il faut tenir compte de nombreux facteurs.  

b)  le financement des cantines est très réduit. 

c)  les parents peuvent décider sur le menu. 

d)  tous les produits doivent être de qualité. 

5. Le coût du repas à la cantine … 

a)  dépend de la décision du directeur.  

b)  reste le même pour toute la France.  

c)  est différent selon le menu proposé. 

d)  varie selon la localisation de l’école. 

 

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?  

6. Selon l’auteur, les Français souffrent davantage d’obésité que les Européens. 

Vrai                                        Faux  

7. L’auteur pense que le rythme alimentaire à la cantine est bon pour la santé. 

Vrai                                        Faux  

8. D’après le texte, pour devenir un bon cuisinier, on doit savoir résoudre des 

problèmes mathématiques.  

Vrai                                        Faux  

9. Selon la législation, la moitié des repas doivent être bio. 

Vrai                                        Faux  

10. Il est obligatoire de proposer un repas sans viande.  

Vrai                                        Faux  



 

II. Pour les questions 11 – 25, lisez le texte suivant et choisissez le mot le plus 

approprié pour chaque espace vide. 

Faut-il bannir le sucre ? 

Selon l’Organisation mondiale de la santé, en 40 ans, le nombre de 

personnes obèses dans le monde a plus que doublé, pour (11) _____ 600 millions 

de personnes. Une personne sur douze ! Et près d’une sur dix-sept est diabétique. 

Autrefois réservés aux pays riches, ces maux (12) _____ désormais tout le 

monde. A quoi (13) _____ cette épidémie planétaire ? Au sucre, affirment 

plusieurs experts. Une des vidéos du Dr Robert Lustig, professeur de pédiatrie 

clinique à l’Université de Californie, a fait le (14) _____ sur YouTube Sucre : 

l’amère vérité avec plus de 6,5 millions de vues ! 

Dans une (15) ______ publiée dans la revue scientifique Nature, il affirme 

que la consommation (16) ______ de sucre agirait comme un « poison », une 

« toxine » aussi nocive que l’alcool et le tabac.  

Cette diabolisation est-elle (17) _____ ? Consommons-nous vraiment trop de 

sucre ? Les glucides sont (18) ______ à notre organisme. Chaque gramme de 

glucide (19) _____ quatre calories, autant que les protéines et deux fois moins que 

les graisses. Ils sont la principale (20)_____ d’énergie de notre corps.  

Les Français, enfants comme adultes, mangent en moyenne 100 grammes de 

sucre ou de glucides simples par jour. Les ventes de certains produits industriels 

sucrés (par exemple, pâtes à tartiner) ont (21) ______. Les Français boivent aussi 

de plus en plus de sodas. Pourtant, 1 litre de boisson sucrée (22) _____ l’équivalent 

de 20 carrés de sucre.  

Pour préserver sa santé, existe-t-il un (23) _____ de glucides simples à ne 

pas dépasser ? L’Agence nationale de sécurité sanitaire de l’alimentation, de 

l’environnement et du travail n’en a pas fixé. Elle recommande (24) _____ d’en 

diminuer les apports de 25 %. Difficile à évaluer. D’autant plus que les sucres 

ajoutés sont partout, jusque dans les plats salés : soupes, sauce, plats préparés, 

charcuterie… 

Peut-on pour autant affirmer que l’excès de sucre est responsable de 

l’épidémie d’obésité et de diabète ? La consommation de sucre a augmenté, mais 

celle des graisses et de la viande aussi. De plus, l’activité physique a beaucoup   

(25) _____. Ces pathologies sont dues à la conjonction de multiples facteurs. 

L’excès de sucre en est un parmi d’autres. 

 
 A B C D 

(11) rejoindre calculer atteindre s’élever 

(12) frappent battent  combattent luttent 

(13) expliquer attribuer consacrer destiner 



(14) choc bruit scandale buzz 

(15) article émission tribune exposé 

(16) extrême intensive exagérée excessive 

(17) justifiée basée légitime autorisée 

(18) irremplaçables indispensables inutiles essentiels 

(19) apporte porte transporte emporte 

(20) source réserve réservoir matière 

(21) accéléré aggravé monté explosé 

(22) maintient contient retient détient 

(23) limite nombre seuil quantité 

(24) complètement exactement totalement seulement 

(25) diminué réduit cessé affaibli 
 

III. Choisissez la bonne réponse: 

26. Pour son repas, il a mangé _____ un œuf. 

a) tout   c) en tout et pour tout 

b) tout compris  d) tout bien considéré 

27. J’aime sentir _____ parfum _____ roses.  

a) un, de   c) le, de 

b) du, des   d) le, des 

28. Cet échec résulte _____ un manque de préparation. 

a) –    c) d' 

b) à    d) en 

29. Marie ne pouvait plus supporter les frasques de son mari, elle _____ . 

a) a divorcé avec lui. c) a divorcé d’elle. 

b) en a divorcé.  d) a divorcé d’avec lui.  

30. Si quelqu’un est déprimé, on peut dire _____. 

a) qu’il a le cafard  c) qu’il a la vache 

b) qu’il a la mouche d) qu’il a le corbeau 

31. Si l’escalier avait été mieux éclairé, Anne _____ . 

a) ne tomberait pas c) n’aurait pas tombé 

b) n’était pas tombée d) ne serait pas tombée 

32. Pourquoi es-tu si triste? _____ ne va pas? 

a) Qui est-ce qui  c) Qui est-ce que 

b) Qu’est-ce qui  d) Que 

33. Puis-je payer _____ espèces ? 



a) pour   c) avec 

b) par    d) en 

34. Tu peux toujours compter ____________moi. 

a) pour   d) de 

b) à    c) sur 

35. Trouvez  l’intrus : 

a) innocence  c) noce 

b) alliance   d) nocivité 

 

IV. Lisez les phrases ci-dessous. Un des extraits soulignés comporte une faute. 

Trouvez cet extrait et cochez la lettre correspondante. 

36. Avez-vous suivi  tous les conseils que le spécialiste vous a donné ? – Non, ils 

ne sont pas tous à suivre.   

a) avez-vous suivi  c) a donné 

b) tous   d) à suivre 

37. Les enseignants se plaignent qu’il soit devenu plus négligeant. 

a) les    c) soit devenu 

b) se plaignent  d) négligeant 

38. C’est une personne provoquant beaucoup de problèmes. Elle s’est attiré des 

ennuis refusant les compromis. 

a) provoquant  c) s’est attiré 

b) de    d) refusant 

39. Ils lui ont raconté leur histoires en pleurant. 

a) lui    c) leur 

b) raconté   d) en pleurant 

40. En descendant l’escalier elle s’est fait une entorse sans que je m’en aperçois. 

a) en descendant  c) sans que 

b) s’est fait   d) m’en aperçois 

 

V. Trouvez la transcription correcte du mot : 

41. un léger incident   a) [leʒe ε ̃sidɑ ̃] 

b) [leʒeʀε ̃sidɑ ̃] 

42. les harpes    a) [lez aʀp] 



b) [le aʀp] 

43. il saluera   a) [il salyəʀa] 

b) [il salyʀa] 

44. quelqu’un arrive   a) [kεlkœ ãʀiv] 

b) [kεlkœ ̃-n-aʀiv] 

45. tertiaire     a) [tε ʀsjε:ʀ] 

b) [tε ʀtjε:ʀ] 

46. fusil    a) [fyzi] 

b) [fyzil] 

47. mitoyen    a) [̃mitwajɑ ̃] 

b) [mitwajε ̃] 

48. point    a) [pwε ̃] 

b) [pwɑ ̃] 

49. un mot à dire    a) [œ ̃mo adi: ʀ]  

b) [œ ̃mo tadi: ʀ] 

50. contact    a) [kɔ ̃takt] 

b) [kɔ ̃ta]  

 

  1 d; 2 b; 3 b; 4 a; 5 d; 6 f; 7 v; 8 f; 9 f; 10 v; 11 c; 12 a; 13 b; 14 d; 15 c; 16 d; 17 

a; 18 b; 19 a; 20 a; 21 d; 22 b; 23 c; 24 d; 25 a; 26 c; 27 d; 28 c; 29 d; 30 a; 31 d; 

32 b; 33 d; 34 c; 35 d; 36 c; 37 d; 38 d; 39 c; 40 d; 41 b; 42 b; 43 b; 44 a; 45 a; 46 

a; 47 b; 48 a; 49 a; 50 a; 


